Comuna de Tucapel                                                                                                             Informe Etapa IV


Etapa IV:
Sistema de Información Básica    Comunal.
De acuerdo a lo establecido en los términos de referencia del programa, en forma complementaria a la formulación del PLADECO se llevaron a efecto las actividades tendientes a fortalecer el Sistema de Información Comunal. El conjunto de actividades realizadas tuvieron el propósito de implementar en el municipio instrumentos y metodologías para su aplicación que contribuyen a perfeccionar el sistema de información comunal existente, así mismo en esta etapa se realizó la capacitación de funcionarios municipales en la administración de estas técnicas. 

A continuación se informa en detalle acerca de la fecha de realización, participantes, metodología aplicada y resultados obtenidos en cada una de las actividades efectuadas.

a) Taller de capacitación en software Redatam, versión WINR + para la administración y manejo de información censal de la comuna, e implementación del software en el municipio

Contenido temático.

El programa WINR+ es una aplicación orientada al procesamiento y recuperación de datos estadísticos de áreas geográficas pequeñas en microcomputador; este programa

opera bajo ambiente Windows 3.0 y 95. En la actualidad es usado para el proceso de bases de datos censales, las que períódicamente, en función de la realización de los respectivos censos,  son configuradas para ser explotadas por este software.

Los usuarios naturales de esta aplicación son las municipalidades e investigadores de aspectos relativos a las condiciones de calidad de vida de las personas de cada uno de los territorios de los sectores que integran la comuna.

Fecha de realización.

Este taller se efectuó en forma conjunta para los funcionarios de los tres municipios del Área Programa Nº2, los días  17,18 y 19 de junio de 2002 en el laboratorio de  computación del Programa ENLACES del liceo C-80 de Las Canteras , facilitado para este efecto por la Municipalidad de Quilleco. El programa desarrollado correspondió a los siguientes contenidos:

17/06/02

	09:00 – 10:00


10:30 – 11:30


12:00 – 13:00


14:00 – 15:30




16:00 – 17:30

	Introducción a Redatam Plus

Revisión de Diccionario de Datos

Revisión de Menús y Funcionalidades

Revisión de Monitores: Selección Geográfica, Cruces, Promedios, Frecuencias y Conteos.

Ejercicios: Creación de espacio de trabajo y Selecciones geográficas 


18/06/02

	09:00 – 10:30


11:00 – 13:00


14:00 – 15:30


16:00 – 17:30

	Ejercicios con: Monitores de Frecuencias y Promedios

Ejercicios con: Monitores de Cruces y Conteos

Introducción a la programación con Redatam Plus

Ejercicios de programación


19/06/02

	09:00 – 10:30


11:00 – 12:00


12:00 – 13:00


	Ejercicios de programación: Cláusulas UNIVERSE y FOR.

Ejercicios de programación: Generación de Listas de Áreas

Ejercicio: Conexión de Lista de Área con Mapa


Metodología aplicada.

La metodología aplicada fue de tipo teórica y práctica, desatacando su carácter activo participativo. Cada funcionario participante trabajó en forma individual en un equipo de computación, la aplicación concreta del programa en relación con la base de datos del último Censo Nacional de Población y Vivienda para la comuna. Los ejercicios estuvieron orientados al desarrollo y aplicación de múltiples relaciones entre las variables censales consideradas. Aspectos de relevante utilidad al momento de analizar la realidad socioeconómica de los distintos sectores que habitan el territorio comunal y establecer criterios de focalización de  programas.

Participantes.

El taller fue impartido por el Ingeniero Informático Sr. Jorge Díaz , consultor de ALTERPLAN, de amplia experiencia en la formación de sistemas de información comunal con apoyo de programas computacionales.

Los funcionarios participantes designados por el municipio fueron: Srta. Viviana Urra de Desarrollo Social; el Sr. Ricardo Vargas encargado de desarrollo informático; Carlos Villalobos de Desarrollo Social y Jaime Scmidlin encargado de OTEC.

Productos obtenidos.

Los participantes lograron alcanzar un manejo básico de WINR+, quedando en condiciones de aplicarlo en sus trabajos habituales del municipio. En este sentido es interesante destacar la oportunidad en que se ha impartido esta capacitación, coincidiendo con la realización del Precenso Nacional en abril próximo, y el Censo Nacional de Población y Vivienda en el año 2002.

Implementación.

El software fue instalado en dos computadores del municipio, SECPLAN y Secretaría Municipal, entregándoseles en forma adicional una copia del programa en diskettes. 

Durante el desarrollo del taller se entregó a cada uno de los participantes un manual de operación del programa. 

b) Taller sobre Sistema de Información Geográfica. Software Arc-View.

Fecha y lugar de realización.

Este taller se efectuó el día 13 de agosto en el Liceo C-80 de Las Canteras en la comuna de Quilleco. El taller fue impartido en forma conjunta para los funcionarios de las tres comunas del Área Programa Nº2. Para su realización el municipio tuvo la gentileza de facilitar los equipos y la instalaciones del laboratorio computacional de dicha unidad educativa.

Participantes.

El taller fue impartido por el Ingeniero Agrónomo y Master en Sistemas de Información Geográfica, Sr. Claudio Pérez; consultor de ALTERPLAN.

Los funcionarios participantes designados por el municipio fueron: Srta. Viviana Urra y  Carlos Villalobos, ambos de la Dirección de Desarrollo Social.

Contenido temático.

En la primera parte se hizo una exposición conceptual con apoyo computacional (data show) de los principales atributos de los sistemas de información geográfica. 

En la fase siguientes se expuso las características del programa Arc- View, para luego pasar a una fase de aplicación a la comuna. Utilizando para ello información obtenida en la etapa de diagnóstico.

Metodología aplicada.

La metodología aplicada fue de tipo teórica y práctica, destacando su carácter activo participativo. 

Durante el desarrollo del taller se entregó a cada uno de los participantes un manual de operación del programa. 

Productos obtenidos.

Los participantes desarrollaron ejercicios de aplicación y han quedado en condiciones de utilizar este software de apoyo a la gestión de proyectos en el municipio.

Durante el desarrollo del taller se entregó a cada uno de los participantes un manual de operación del programa. 

c) Elaboración de set de planos temáticos comunales.

Con base en la información comunal obtenida durante la etapa de diagnóstico, enriquecida en las etapas II y III del programa, se estructuró para cada área clave, un conjunto de variables las cuales fueron graficadas con el apoyo de cartas geográficas digitalizadas del Instituto Geográfico Militar. Sobre las cuales, se identificaron los límites comunales, las unidades territoriales de planificación del PLADECO y se identificaron cada una de estas variables.

Las variables consideradas corresponden a:

· Localización de la comuna en contexto de TDP y la Región.

· Mapa de División Agroclimática de VIII Región.

· Plano de distribución de los diferentes grados de pobreza, según Ficha CAS II.


· Distribución territorial de los tipos de productores agrícolas de la comuna.

· Distribución territorial de actividades económicas y los sistemas productivos.

· Destino de la producción comunal .

· Localización de grupos de pequeños productores participantes en PRODESAL.

· Principales flujos migratorios de la mano de obra desde y hacia la comuna.


· Principales flujos de la población para su abastecimiento comercial.


· Situación de manejo de residuos domiciliarios.

· Principales situaciones de riesgo ambiental.


· Estructura de sistemas de centros poblados y principales características.

· Disponibilidad de agua.

· Jerarquía de centros poblados de la VIII Región.


· Recorridos del sistema de transporte publico.

· Distribución de las organizaciones territoriales existentes.

· Distribución de los establecimientos educacionales. 

· Flujo de matrículas.

· Distribución de los establecimientos de salud municipal y flujos de atención.

· Situación de aguas residuales.

· Plano base de la comuna.


· Distribución de talleres realizados en el comuna.

· Circuitos turísticos provinciales.

Estos planos temáticos se han elaborado con apoyo del programa Power Point y los archivos digitalizados entregados en el municipio para su permanente actualización. 

Estos planos se han incluido en el Volumen I de este Documento Preliminar.

d) Elaboración de un plano síntesis comunal con localización de principales inversiones proyectadas.

Con base en el Plan de Acción 2003-2006 elaborado durante la tapa III del programa se diseñó un plano síntesis comunal localizando a nivel de las unidades territoriales de planificación aquellas inversiones consideradas prioritarias y de alcance estratégico para el desarrollo de la comuna en el período. 

Este plano síntesis se ha integrado en  el Volumen I del Documento Preliminar.
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